

# TABOR

UREDNISTVO se nahaja v Mariboru, Jurčičeva ul. št. 6, I. nadstropje. Telefon interurb. št. 278. UPEAVA se nahaja v Jurčičevi ulici št. 6, prtilišje, domo. Telefon št. 28. BHS poštnoštevilni znak št. 11.797.

## Pred izpopolnitvijo vlade s pomočjo muslimanov. Dr. Karamehmedović in Korkut ministra. Ustavno delo. Sprememba v zema. hrvatski vlad.

### Protestni shod

proti protidržavnemu gibanju in pisanju ter proti klerikalni gonji zoper uporabo sokolskega telovadnega sistema v naših šolah sklicuje mariborska organizacija Jugoslovenske Demokratske Stranke za nedeljo 27. t. m. ob 10. uri dopoldne v veliko dvorano Narodnega doma. Manjkati ne sme noben zaveden in napreden Jugosloven!

### Klerikalno hujskanje.

Maribor, 24. februarja. Predrzo pisanje klerikalnih listov proti naši državi ne moremo in ne smemo trpeti dalje in čuditi se moramo, da oblasti tako gonjo sploh še dopuščajo. Ako primerjamo pisavo komunističnih glasil s pisavo klerikalnih, sploh ne najdemo med obema nikake razlike. V zadnjem času so klerikalci boljševeke celo nadkričili. Toda neglede nato je pisanje klerikalnih listov sploh opasnejše, ker so klerikalci volkovi, ki so si nadali ovčje kože. Oni govore s farizejsko zavitimimi očmi v imenu Boga, v imenu vere, cerkve itd., a preprosto ljudstvo, ki gleda duhovnike kakor božje namestnike na zemlji, veruje vse, kar ti duhovniki govore in kar pišejo listi, katere oni izdajajo in urejujejo. Proti taki zlorabi vere in cerkvene avtoritete v ogabne in opasne politične namene je treba, da se država zavaruje potom zakona. Sedaj se ravno izdeluje ustava naše države in mislimo, da bi naši zastopniki nikakor ne smeli

dopustiti, da v to ustavo ne pride tudi ustanova, po kateri bi bilo zastopnikom vere prepovedano izrabljati svoj položaj v politične svrhe ter s tem škodovati tudi ugled same cerkve, odnosno verske morale.

Najbolj žalostni pojav poslednjega časa v tem oziru je korak katoliškega episkopata v Beogradu. Zagreški, ljubljanski in djakovski škofje so vložili pri naši vladi protest proti sokolizaciji telovadbe v naših šolah. Gospodje škofi bi se morali pri tem zavedati, da so tako zabili trn v zdravo nogo.

Sokolstvo je organizacija razširjena pri vseh slovanskih narodih in katera ima znamenito nacionalno nalogo. Naš narod je v ogromni večini sprejel Sokolstvo kot svojo narodno organizacijo, defenzivnega in ofenzivnega značaja napram raznim našim neprijateljem. Ta naš narod se je še za časa avstrijske strahovlade tako oklenil Sokolstva kot svoje svetinje, da si še sama dunajska vlada ni upala vse do l. 1914 nastopiti proti njemu. Da, na splošno zahtevo naroda je ta vlada celo dovolila, da so se istotako v Bosni in Hercegovini, kakor tudi v Dalmaciji, Hrvatski in Sloveniji osnovali sokolski šolski oddelki-narajščaj.

Sedaj v svobodni in ujedineni domovini pa se dvigajo jugoslovenski katoliški škofje proti sokolstvu v šoli in to brez vsakega povoda. Ministrstvo prosvete je odredilo, da se naj pri šolski telovadbi uporablja sokolska metoda in disciplina. Kaj je v tem tako strašnega? To metodo so od Sokolov prevzeli sami katoliški Orli, samo, da so jo tu in tam malo izpačili. Pa še nekaj! V sokolskih vrstah je nebroj katolikov, dobrih in udanih vernikov in kljub temu so si

že zdavnaj dokazano, vodi pot do takega modernega človeka skozi telovadnico, a do modernega in idealnega Slovana, kakršnega si ga mi želimo in predstavljamo, skozi sokolsko telovadnico. Tudi ženska emancipacija, ki dviga ne baš malo prahu po svetu, za more zadržati pravo podlago le na vsestranskem razvoju žensk in ne — le mimogrede omenimo — v nesmiselnem posnemanju moških razvad.

Da dosežemo ta zaželjeni visoki razvoj, se moramo potruditi v telovadnico ter vstrajno in smotreno vaditi, da si vzgojimo in ohranimo krepko, prožno telo. Ženska telovadba nima namen ustvarjati atletk; ne zahteva da bi ženske plezale po najvišjih drevesih; da bi se prekopicavale z vratolomnimi vajami po raznih škrofigih liki delfini nad valovi, pač pa stremi le po tem, da so tudi ženske harmonično razvite, zdrave, gibljive in graciozne. Z duševne strani pa hoče Sokol vdahnuti in utrditi v njih narodni in demokratični duh, dati jim hoče „bratsiva tajno slast“, ki jo ravno pri ženskah tako zelo pogrešamo, poglobiti čustvo narodne vzajemnosti, razširiti duševno obzorje sploh in povečati agilnost misli.

Pri ženski telovadbi pridejo zlasti v poštev: korakanje, tek, skok, proste vaje, igre ples, gred, ter lahke vese in

upali katoliški škofje, njihovi nadpastirji nastopiti proti tem vernim katoliškim Šokolom. Gospodje škofje so se s tem zopet identificirali s politiko klerikalcev, ne misleč pri tam na to, kako s tem škodujejo sami katoliški cerkvi in veri.

Mi smo trdno uverjeni, da napram temu novemu izzivanju katoliških škofov ter gori omenjene protidržavne hujskarije klerikalnega tiska ne sme in tudi ne bo ostala mirna naša zavedna jugoslovenska javnost. Sokol-katoličan.

### Denuncijanti v delavnici.

(Iz delavskih krogov.)

Mnogo grehov je „Tabor“ že privlekel iz naše delavnice na Koroškem kolodvoru, toda pogrešali smo doslej še en greh, ki povzroča mnogo nepotrebnega zla in čisto nepotrebnih sovraštev med delavci ene in druge narodnosti. Ta greh se imenuje denuncijanstvo.

Pri moških, ki imajo odgovorno nalogo, da čuvajo na red v svoji skupini, je dostikrat res težko ločiti, kdaj zagreše denuncijanstvo in kdaj mora storiti le svojo dolžnost. To morajo razločiti le paščji poznavalci razmer in sicer iz vsebine poedinega slučaja. Če kdo krade in se to ovadi na pristojno mesto, to ni denuncijanstvo, ampak dolžnost vsakega, ki tatvino opazi. Če se pa delavec od težkega dela za trenutek vkrade na pozirek okrepčila in se ga tudi ovadi, to pa je že denuncijanstvo, če se namreč taki slučaji ne izlorablajo in če dotičnik ne uboga dobrohotnega opzornika.

Velike tatvine, ki so se pred kratkim tudi pri nas razkrinkale, so ravno sad denuncijanstva. Ker se pri nas namreč vidi in sliši vsaka malenkost na delavcu

še lažje opore. Pri takem programu ni treba, da bi se vstrašila niti najstarejša ženska, kajti naloga vodstva je, da se zna ravnati po sposobnosti telovadk in se kolikor mogoče prilagoditi njihovi individualnosti. Ravno obzir do te individualnosti je bil Sokolu povod za ustanovitev tega oddelka, a zato je tudi dolžnost napram narodu in sami sebi, da pristopi vsaka ženska k društvu kot izvršujoča članica.

Poglejmo v kakšni medsebojni zvezi so telovadba, inteligenca in zdravje. Namen telesnih vaj je prostovoljno gibanje, potrjeno v vsem lastni energiji in stremi po tem, da se vsak gib izvede le tedaj, kadar se to hoče in da se pri tem vporabljuje le tiste mišice, ki so v to zares potrebne. Na ta način se navadimo predvsem osredotočiti energijo na en gotov ud, a pozneje doseči isto brez vsakega duševnega napora, pač ravno, ker se potem vaje možgani in mišice tako izurijo, da je treba komaj ene same misli, da izvedemo ono, kar nam je bilo prej pri koncentraciji vse energije neizvedljivo. Tako si izvežbamo celo telo, da se lahko sukamo in kretamo prav kakor nam drago, a ne kakor mišice same hočejo, kot opaža izurjeno telovadčevo oko na ljudeh, ki ne posvečajo telesnim vajam nikake pozornosti. Seveda se opaža to v prvi

in se jo kot pregreho prinaša načelstvu, se od samih takih denuncijacij ne vidijo in ne slišijo pravi veliki grehi. Navadno pa ima tisti, ki rad denuncira druge radi malenkosti, sam večje grehe na sebi. Vprašajte na primer nekega gospoda, ki je prišel k nam iz Trsta in ni posebno vesel slovenskih delavcev. V njegovih očeh je strašen greh, če si slovenski delavec na skrivaj privoščiti malo okrepčilo, ne zaveda se pa, da mu delavci štejejo za večji greh, če vporablja pomožne delavce za izvoz gnojnice na njegovo njivo.

Kolovodje komunistov lahko nekanovano agitirajo, drugi, tudi če je nemški delavec, pa se v nujni zadevi malo odstrani, dobi že črno piko. Ne bojimo se pravične kontrole, potrebne za red v obratu, a bojimo se denuncijantov, pa le toliko časa, dokler jih ne poznamo. Dokler bo načelstvo delavnice respektiralo samo denuncijante za vsako malenkost, bo v delavnici vedno več prostora za velike grehe in še večji nered kakor je bil dozdej.

### Notranja in zunanja politika.

\* Svet zveze narodov je pomnožil odbor za spremembo pogodbe zveze narodov. Odbor bo štel sedaj 11 članov. Svet se bo pečal v svoji prihodnji seji z revizijo mandatov v Mali Aziji.

\* Boljševiška nevarnost. V „Journalu“ opisuje Lev Tolstoj ml. nevarnosti, ki prete Evropi radi boljševisma. Izjavil je, da ni dvomiti nad tem, da se pripravlja sovjetska vlada na velikopotezno spomladansko ofenzivo. Sovjeti so prisiljeni, da nadaljujejo boj brez prekinjenja, ker ne bi bila drugače njihova moč dol-

vrsti pri ženskah, ker se moški, ki so z redkimi izjemami vsi potrjeni vojaščini, tudi vsi vsaj nekoliko izurijo v času vojaškega službovanja. Človek se mora včasih nehoče nasmehnuti, kadar vidi nesamostojne kretnje gotovih ljudi in čuti nehoče isto duševno nesamostojnost takih ljudi. Vendar pa ni smešno, če se pomisli, da so ti ljudje več ali manj duševne ničle, sposobne le za podrejeno delo, dočim bi dosegli lahko potom smotrene telovadbe precej visoko stopnjo samostojnosti. Kadar obvlada človek svoje mišice, obvlada vedno tudi svojo dušo, stoji takorekoč nad samim seboj, kar je vsekakor za sluga telovadbe. Sokolska vzgoja pa mu vcepi etične principe in mu vlije oni pogum v dušo, da se po teh načelih tudi vedno ravna; to se pravi, da je skozi in skozi pošten, ne samo na zunaj, kjer se smatra ljudi poštenim, če se jim ne more nič slabega dokazati, ampak pošten napram sebi, da se zaveda odgovornosti za svoja dejanja.

Kakega pomena je to za žensko, ni treba šele praviti, če vemo, da tvorijo ženske polovico človeštva in da je v prvi vrsti ženskam poverjena tudi vzgoja drugega dela človeštva in sicer moških dokler so še v otroški dobi in najbolj dostopni tujim vplivom. Žena, ki sama ni idealno vzgojena, ne more dati na-

### Ženska telovadba.

(K ustanovitvi drugega oddelka članic Mariborskega Sokola.)

Po sokolskem saveznem zletu na Teznu se je pojavilo med našim narodnim ženskim živahno zanimanje za Sokolsko organizacijo in telovadbo v splošnem. Zlasti v zadnjem času je bila z mnogo strani izražena želja, da bi Sokol ustanovil drugi oddelk članic, v katerem bi nudil priliko gojiti telovadbo tudi starejšim ženam, ki bi se sicer iz različnih vzrokov ne pomešale rade med temperamentno in poskočno mladino. Mariborski Sokol je seveda z veseljem pozdravil ta novi pojav simpatije s strani našega žensstva in ustanovil drugi oddelk članic, ki bo imel redne vaje vsako soboto od 19. do 20. ure zvečer, in to v realčni telovadnici, pričeni z dnem 25. t. m.

Da se bo vsaka žena zavedala pomembnosti svojega pristopa k Sokolski organizaciji, razložimo v naslednjih nekaj vrstah važnost ženske telovadbe.

Kot je nedvomno vsakomur že znano, se zahteva dandanes od modernega človeka, da skuša doseči najvišjo vaju dosegljivo stopnjo duševnega in telesnega razvoja ter se kolikor mogoče dolgo ohraniti na tej stopnji in kot je





